



赛事感言

看淡「意外」

张平

9月16日,全运会射击比赛爆出大冷门:东京奥运会冠军组合姜冉馨和庞伟在第一轮资格赛中仅排17名,止步于决赛之外,大大出乎人们的意料。

射击比赛也许是竞技体育中最难预测、偶然性最大的比赛。因为,无人可以屏蔽心脏的跳动、血液的流动、肌肉的晃动。当枪手扣动扳机的瞬间,枪管始终在做肉眼无法察觉的细微摆动。优秀的运动员只能尽可能地控制枪管摆动的范围,使得弹着点的区域更小。这只是训练场上的理想状态。一旦走上赛场,年龄、伤病、体力、注意力以及大赛压力、赛场气氛,都可能影响运动员的发挥,从而使得弹着点跑偏。一次意外足以葬送一名运动员4年的努力。

射击比赛最悲壮的时刻,发生在1996年亚特兰大奥运会男子10米气手枪决赛中。场内鸦雀无声,只等王义夫的最后一枪。此前他领先第二名3.8环。熟悉射击运动的人都知道,这几乎是不可动摇的优势。然而,多年的伤病让王义夫眼前突然漆黑,他凭借肌肉记忆才完成击发。“6.5环!”全场一片哗然。王义夫最终以0.1环的微弱劣势错失奥运会金牌。随后他晕倒在赛场,被诊断为颈椎基底狭窄导致颈动脉供血不足。

在射击赛场上,意外从不缺席。2004年雅典奥运会男子步枪3x40决赛,一路领先的美国选手埃蒙斯在最后一枪之前积攒了3.0环的巨大优势。然而,过度紧张致使埃蒙斯把最后一发子弹射在对手的枪靶上,最不可思议的脱靶由此发生。2008年北京奥运会上,这个熟悉的背影又出现在同样的决赛中,只要最后一枪不低于8环即可稳拿金牌。背负压力的埃蒙斯居然打出4.4环,再次痛失金牌。

以平常心看淡意外,我们不必苛责姜冉馨和庞伟组合。在奥运会射击赛场上夺得1枚金牌已属不易,况且是两枚。我们感谢全运会结束后就将退役的庞伟:谢谢你在4届奥运会上为祖国夺得两金两铜的好成绩,祝福你在以后的生活中一切顺利!

自从1984年洛杉矶奥运会许海峰夺得我国奥运会射击首金以来,此项目已经成为我国在奥运会赛场的夺金大户,在我国连续参加的10届奥运会上,总共贡献了26金16银24铜的优异成绩,并6次夺得我国奥运会首金。为什么我国射击健儿在充满意外的射击赛场上总是有意料之外的稳定发挥?

因为它承载了中国人民奥运会金牌“零的突破”情结,源自中国人民对它深深的爱。让我们向射击健儿们致敬!

乒乓球群众组比赛我省3人进八强

“草根运动员”冲击奖牌

本报特派记者 李征

全民全运,同心同行。群众赛事活动登上全运会舞台,“草根运动员”成为全运会的主角。9月16日,全运会乒乓球项目群众组比赛在陕西宝鸡开赛,江西9名运动员出征6个单打组别和女子团体项目比赛,全力向奖牌发起冲击。截至9月17日,女队员徐鸣和男队员芦吉生、卫选灵进入单打八强。

刚刚打完比赛的芦吉生满脸大汗,今年71岁的他是此次群众组比赛江西乒乓球队年龄最大的参赛选手。“对方是北方赛区的第二名,我是南方赛区的第三名,我们的水平旗鼓相当。”芦吉生说,“比赛过程很胶着,但也很享受。”

芦吉生告诉记者,爱上乒乓球是因为小时候在体校待过一年,参加工作后多年没打球,退休后重新拿起乒乓球拍。“我每天都要打一个半小时的乒乓球,微信好友里至少有一两百个球友,乒乓球群有十来个,大家在群里交流球技和感受,我从中得到很多启发。”芦吉生表示。

平时打球是娱乐,但代表江西参加全运会,芦吉生表示会非常珍惜这次参赛机会。“我们来自江西,肯定要全力去拼,让全国的选手见识江西人民的体育风貌。”

此次参加全运会,给芦吉生留下深刻印象:“感受到国家对体育的重视,尤其是对群众体育的重视,一方面疫情防控抓得紧,另一方面给运动员提供了非常优越的比赛条件。”

68岁的卫选灵从小受徐寅生等国家老一辈乒乓球运动员影响,为国争光曾是他的梦想。虽然理想已经无法实现,但是可以将热情转移到推广乒乓球运动。“无论是在外面当教练,还是下基层进行技术指导,我都要求他们把基础打好,希望越来越多的人参与到乒乓球运动中来。”卫选灵说。

江西乒乓球群众组领队向记者介绍,在7月份举行的全运会群众组乒乓球比赛南方预赛中,江西队表现出色,其中4名男选手成功晋级在宝鸡举行的决赛。江西代表队的选手来自各行各业,有工人、老师、在职干部等。“他们是来自全省各地最优秀的乒乓球爱好者,因为常年坚持乒乓球运动,经常参加各种比赛,保持着一一定的竞技水平。”

乒乓球运动在我省普及率很高,竞技水平也较高,要从选拔赛中突围并不容易。该领队认为,江西队能在本届全运会群众组乒乓球项目取得较好成绩,源自

江西近年来推广有力,群众乒乓球运动开展如火如荼。“我们以前习惯在各设区市举行大型比赛,比赛完了,热度也散了。现在举办的比赛讲究小而精,每周有活动,月月有赛事,年终总决赛,始终保持热度长久不消。这对提高群众乒乓球运动水平起到了至关重要的作用。”

据不完全统计,目前省乒协会员超过1万人,大小乒乓球俱乐部有上千家。

赣鄱健儿竞风流



「神枪手」竞技

▲9月17日,浙江队选手杨倩在决赛中。当日,在全运会射击女子10米气步枪决赛中,浙江队选手王芝琳夺得冠军,杨倩获季军。 新华社记者 孙非摄

►9月17日,江西选手何佳馨在全运会射击女子25米手枪资格赛中。 特派首席记者 杨继红摄



9月17日,西安全运会举重项目女子59公斤级决赛在渭南市体育中心体育馆举行。经过激烈角逐,湖南选手罗诗芳夺得金牌。 特派首席记者 杨继红摄



9月17日,浙江队选手陈雨菲在比赛得分后欢呼。当日,在西安全运会羽毛球女子单打决赛中,浙江队选手陈雨菲战胜江苏队选手何冰娇,获得冠军。 新华社记者 刘满摄

走马观花

媒体记者村有“家”的温馨

本报特派记者 李征



全运会媒体记者村的志愿者。特派首席记者 杨继红摄

疫情常态化防控下,第十四届全运会全程闭环举行,从运动员到教练员、工作人员、媒体记者等,严格执行“住地—专车—场馆”闭环管理。精细的防疫措施,给运动员比赛创造了一个安全的环境,而在竞技赛场之外,营造舒适的生活环境同样重要。

9月1日起,位于西安市灞桥区的媒体记者村陆续迎来1500余名“新村民”。媒体工作者每天赶往不同赛场,一天工作忙碌之余,这里就是临时的“家”。

进入媒体记者村,两名志愿者举着“欢迎回家”的手牌,热情地向入村的媒体人员打招呼。村内干净整洁,街道不时有环保电瓶车经过,为来往入住记者朋友提供接送服务。道路两旁还设有邮局、银行、超市、洗衣店等系列生活配套设施。为丰富大家的精神文化生活,媒体村设置了非遗展厅,展示西安鼓乐、秦腔、皮影等重点省级非遗项目。此外,还专门设置了秦汉瓦陶博物馆、品味长安等具有陕

西地方特色的商铺。

住宿不习惯,有没有家的感觉?媒体记者村提供的住房为三室一厅、三室两厅、四室两厅三种户型。进入住房,客厅办公桌上留有温馨提示单,印有WiFi名称和密码,插线板、网线等办公所需基础器材一应俱全,房内分类垃圾桶、绿植、洗漱包等物品充满生活气息。房间房型周正,通风采光设计科学,从阳台外望去,一片绿色草地。小区内还设置了许多运动健身器材,供记者朋友使用。

住得舒适,吃得有味。陕西是中国美食大省,为了迎合各地记者不同口味需求,主办方花了很多心思,可谓质与量俱佳。菜品主要分为四大餐区:热菜区、冷菜烘焙区、饮料区和明档区,其中还特别展现了肉夹馍、油泼面、羊肉泡馍、臊子面等陕西特色小吃。

贴心温暖、热情周到,舒适安全,西安媒体记者村有“家”的温馨。

“五朝元老”高林志再夺全运会拳击金牌

据新华社西安9月17日电(记者谭畅)第五次参加全运会拳击比赛的广东老将高林志17日夺得男子57公斤级冠军,为自己的拳手生涯画上圆满句号。

面对陕西队34岁的常勇,高林志在决赛中稳扎稳打,在节奏和时机的把握方面都胜过对手,5名台下评判三回合均以他打出10分。最终,高林志5:0获胜,将自己的全运会奖牌数量提

升到两金一银两铜。高林志在2013年全运会后一度退役,后又复出连夺两届全运会金牌。他赛后表示,一路走来非常艰辛,要特别感谢妻子和孩子的鼓励,以及广东队教练团队、后勤人员的付出。

“我的拳手生涯应该是画上圆满的句号了,希望转为教练身份后,带出更多优秀队员,为中国拳击事业做贡献。”高林志说。